

“七一”临近红色游日渐热闹，但省内红色游景区内容单一难引回头客，专家建议——

# 升级功能 让红色景区更红火

## 旅游新观察

■ 本报记者 洪宝光 通讯员 朱德权

“七一”临近，红色娘子军纪念园、母瑞山革命根据地纪念园等我省红色景区开始火热起来。

面对越来越火的红色旅游，海南省旅游研究所所长杨哲昆等专家认为我省红色旅游发展存在不足，急需转型才能迎来更多回头客。

### 现状 游客中党员是主体

“我手里的这种菜，叫作‘革命菜’，虽然有些苦，但曾是冯白驹和革命战士们8个月的口粮。”6月24日上午11时，在定安县母瑞山革命根据地纪念园里，一场母瑞山革命斗争史的讲解正在进行。讲解人是70多岁纪念园园长王学

广，听讲的是前来参观的琼中黎族苗族自治县宣传部11名党员干部。

今年是中国共产党建党93周年，“七一”前夕，定安母瑞山红色之旅成了热线。据母瑞山革命历史纪念园负责人介绍，从今年1月开始，每天都有游客前来寻找革命先烈足迹，截至6月25日该纪念园共接待游客近2万人。

在琼海市红色娘子军纪念园，每天都有大批游客前来游玩。琼海市党史办相关负责人坦言，每当“七一”等特殊节日，都有众多单位组织到景区参观学习，大多是党员活动。

采访中，记者了解到，随着“七一”临近，红色娘子军纪念园、母瑞山革命根据地纪念园等我省红色景区比往常火热起来，从游客结构来看，绝大多数是党员干部。

### 问题 景点内容过于单一

坐落于中瑞农场的母瑞山革命根

据地纪念园，兴建于原琼崖红军操场司令台遗址，目前景点内有铜像、陈列馆、题词亭等11个项目。

在琼海市红色娘子军纪念园，这里陈列着3000多幅珍贵的照片，还有娘子军连当年战斗、生活用过的枪炮、服装和用具等珍贵文物。

白沙起义纪念园里有纪念馆、纪念碑、铜像等景点。

采访中，记者注意到，虽然这些红色旅游景点每年都吸引大批游客前来游览参观，然而到过的党员以及游客觉得内容还是过于单一，难以吸引回头客。

“每次到母瑞山等红色景点参观感觉没有新鲜感，每次看的内容都一样，来过后不想再来。”到过定安母瑞山革命根据地纪念园游玩的小刘这样说，本想能体验当时革命战士如何在深山老林中艰苦生活、如何与敌人作斗争的情况，因旅游项目开发比较简单，只有纪念园，每次前来只能看看展览，听听党课就结束了。

“海南红色旅游景点多，亮点不少，

但早期开发的红色景点产品内容过于单一。”海南省旅游协会秘书长、海南省旅游发展研究会会长王健生认为，与省外许多红色旅游景点相比，早期开发的海南红色旅游景点内容过于单一。

### 建议 打造多功能景区

红色旅游景点是党员的精神家园，如何使我省红色旅游焕发青春，迎来更多回头客呢？

有的专家认为可以学陕西照金。同样是发展红色旅游，陕西省铜川市耀州区照金镇，是有名的红色旅游景点。近年来，照金镇在发展红色旅游过程中，除了建设爱国主义教育设施以及照金干部教育基地外，还配套了红色文化创意街区、照金牧场等服务设施的修建、提升。游客到这来除了能感受到沉甸甸的红色文化之外，还可以到附近的农家乐和休闲农庄放松心灵，因旅游设施齐全，每当周末，大批游客就会涌向照金，游客当中除了党员外，大多

是自驾游。

杨哲昆认为，海南红色旅游具有当地特色，但大多景区内容过于单一，只有通过改造添加休闲、体验等项目之后，红色旅游才不至于单调，又能吸引更多人前来体验，不仅拓宽了旅游产品，还能让游客感受到更深的红色文化。

“革命历史演义革命旅游，红色旅游景区今后的走向不是门票经济，不转型升级不行。”王健生建议，红色娘子军纪念园要与红色娘子军革命老区联动起来，纪念园以红色景区的建设对接旅游市场，把真正的红色娘子军革命老区文化特色餐饮系列做起来，做出一村一品。

采访中，王健生建议，我省红色旅游只有不断完善旅游设施，添加更多旅游产品，改变过去只有纪念馆、陈列馆之类的红色旅游景点，将其打造成一个多功能的景区，只有这样红色旅游才能跟上时代的需求，才能让游客接受，这样的景区才有活力，才能吸引更多的回头客。

(本报营根6月25日电)

## 旅游新资讯

### 炎炎夏日 到琼海吃碗粗粮小吃

本报嘉积6月25日电(记者符王润)夜幕降临，琼海市嘉积镇银海路的粗粮一条街开始热闹起来。今天下午6时许，记者在这条粗粮街上看到，沿街的四五家粗粮店坐满了消费者，路边停着的车辆中，有好几辆都挂着“琼A”的车牌。

“天气这么热，来这里吃碗清凉补凉最舒服了。”来自海口的张先生每次来到琼海，都必定会到这条粗粮街吃上一碗清补凉或者粗粮小吃，“我每次带外地朋友过来玩肯定会让他们来这里吃小吃。”一家粗粮店的服务员告诉记者，每到节假日或者周末，都会有不少从海口以及周边市县的客人到店里消费。

琼海的粗粮小吃在海南十分闻名，其中清补凉最为人们所熟悉。据了解，为了进一步面向外地游客推广琼海粗粮小吃，琼海市嘉积镇在这些街原有业态的基础上，进行了硬件的改造和提升，中国红的棚顶和琼海青砖元素让这条小街变得更具风情。而街边的粗粮店也统一进行了装饰，面貌焕然一新。“以前这条街上只有两三家粗粮店，看到粗粮店生意红火，原本经营其他生意的店家也开始转向经营粗粮小吃了。”嘉积镇有关负责人介绍道。

### 请打麻将不如请流汗 万宁盛行骑行风

本报万城6月25日电(记者苏庆明 特约记者陈循静 通讯员黄良策)美丽的湖光山色中，点点骑车的身影穿梭其间。近来，随着兴隆国家绿道正式对外开放，骑行之风在万宁蔚然兴起，健康时尚的生活方式正在得到越来越多百姓的推崇。

脱下制服，穿上骑行装备，脚踏山地车，刚刚过去的这个周末，来自万宁消防大队的廖飞翔和他的同伴们来到兴隆绿道开展骑行活动。沿途的青山绿水、雨林景观，让他们充分享受到健康绿色森活。据了解，自兴隆绿道6月15日开通以来，许多市民开始热衷于到这里骑行；绿道入口处还为没有自带自行车的市民提供了租赁服务。

近来，由于骑行风兴起，万宁成立了多家骑行俱乐部。廖飞翔就是万宁消防骑行俱乐部的领队。他介绍，俱乐部的队员超过200名，来自全市各大机关单位，其中最老者达50多岁。每逢周末都有骑行活动。

“以前周末都请打麻将，现在见面了都请你运动流流汗。”俱乐部成员、国土局检察大队的李道泰表示，这意味着越来越多万宁人追求更健康的生活方式。



三亚暑期亲子游火热

6月24日，三亚大东海景区，一位母亲带着小孩游玩。暑假来临，不少父母带着孩子来一趟快乐的旅行，既能拓宽孩子的视野，又能让亲情关系更加无间。

本报记者 李英挺 摄



海报集团6月惠民车展

海口会展中心（万绿园旁）

6月27-29日

快来会展中心

看车展 得大奖



全是上好的！